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尼尔森生鲜购物者趋势研究——助您探索后疫情时代的生鲜图景

探索生鲜渠道的选择及渠道发展趋势，各生鲜渠道的购物者背景，购物行为有何特点

贴近时代发展，探索新兴话题：如社区团购，预包装生鲜食品的现状等

1

探索生鲜品类消费趋势，了解不同品类的购物者，购物行为及需求

优化渠道选
择，发展产
品策略，探
索市场机会

对于零售商对于生产商

洞察渠道发
展，优化店
内/线上策
略，提高竞
争优势

2

3

商
业
目
的

研
究
目
的
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即时送达平台

平台总述1 2 平台使用情况及态
度

即时送达平台包括
1. 生鲜类专业电商
2. 新零售线上平台 
3. 第三方到家服务平台
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即时送达平台使用频率高，并且在配送速度与产品品质上有优势。但2020年补贴过后渗透有所下降。主要
下降在50＋的购物者，推测是2020地推拉新后“薅完羊毛”就停止使用此类平台。

总体渗透率 17% vs 2020 31%
其中，一线城市渗透率达 23% 

48%
即时送达平台购物者

每周光顾2-3次购买生鲜

86%
至少一周一次

主要优势

配送速度快
性价比高

生鲜食品新鲜品质好

1 平台总述

基数：即时送达平台受访者=879
来源： Q20a.过去三个月该渠道的渗透率，Q931 即时购物平台使用频率
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 总体购物者 线上购物者 即时送达平台购物者

基数 5078 1282 879
 % % %

男
女

18-24岁
25-34岁 
35-49岁 
50-59岁 
平均年龄 35.7 35.8 35.2
本科以下

本科及以上
已婚有孩

平均家庭人口 3.3 3.4 3.4
平均家庭月收入 20767.2 21028.4 21369.3

40
60

9
46

37
8

21
79
79

和总体及线上渠道相比，即时送达平台有更多男性，25-34岁购物者，且他们的教育程度更高，有更高的家
庭月收入。

即时送达平台购物者背景（%）

平台购物者背景2

31
69

12
38

33
17

23
77
79

30
70

13
37
35

15

29
71
72

695%可能性下显著
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Q932.选择O2O平台购买生鲜的原因

 总体 一线城市 二线城市 三线城市 
基数 879 365 348 166

  % % % %
NET - 产品

 生鲜食品新鲜，品质好
 生鲜食品安全可靠

 商品保质期新鲜
 商品品质有保障

 商品种类多
 产品溯源有保障/正品有保障

NET - 配送
 下单后配送速度快

 配送准时
 配送费较低/免配送费

 专业的冷链配送及包装
NET - 服务

 APP能迅速找到我需要的物品
 营业时间较长，能满足我的需求
 客服能快速有效地解决我的问题

NET - 价格
 性价比高

 促销活动比较频繁

使用即时送达平台购买生鲜的原因（%）

即时送达平台的优势主要体现在配送速度快、性价比高与生鲜食品新鲜；一线城市购物者尤其注重性价比以
及客服解决问题的效率。

87
34
31
30
29
28

20
75

36
32
26
23

63
29

20
20

59
34

23

2 平台使用情况及态度

86
33
32
33
32

27
20

75
39

33
25
23

66
30

20
26

64
40

23

89
33
32
29
29
32

21
74

33
32
27
22

59
28

20
15

54
29

24

88
37

27
25
24
23

16
76

34
30
27
23

64
28

22
17

57
31

20

795%可能性下显著
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冷冻生鲜

2 冷冻生鲜购买情况及态度1 冷冻生鲜购物者背景
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 总体购物者 冷冻生鲜购买者

基数 5087 2439
 % %

男
女

18-24岁 
25-34岁 
35-49岁 
50-59岁 
平均年龄 36.6 35.9
本科以下

本科及以上
已婚有孩

平均家庭人口 3.3 3.4
平均家庭月收入 20767.2 21400.1

31
69

12
42

33
13

26
74
76

冷冻生鲜购物者中25-34岁年龄段，已婚有孩人群占比较高，且家庭月收较高。
虽然中国购物者都注重食品新鲜，但冷冻生鲜购买者整体收入高于整体。

冷冻生鲜购物者背景（%）

冷冻生鲜购物者背景1

30
70

13
37
35

15

29
71
72

995%可能性下显著
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基数： 所有受访者 – 冷冻生鲜专题=3392
Q601x 过去三个月购买过的冷冻生鲜品类

总体来看，冷冻虾是购买率最高的生鲜品类，
在一线城市，多数冷冻生鲜品类的购买率显著多于二、三线城市。

冷冻生鲜购买情况及态度2

过去三个月冷冻生鲜购买品类（%）

总体 一线城市 二线城市 三线城市 

基数 3392 1066 1646 680

% % % %

30

25

25

23

23

18

16

25

冷冻虾

冷冻鸡肉

冷冻牛肉

冷冻猪肉

冷冻鱼肉

冷冻羊肉

冷冻蟹贝

没有购买过冷冻肉类

35

30

30

27

29

19

19

16

29

22

22

21

19

18

14

29

27

23

24

22

20

18

16

29

95%可能性下显著
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基数： 过去三个月购买过冷冻生鲜的受访者 – 冷冻生鲜专题=2439
Q603b 冷冻生鲜购买驱动因素

产品处理得干净与质量好是消费者选购冷冻生鲜时主要考虑的因素，一线城市的购物者更信赖大品牌。

冷冻生鲜购买情况及态度2

冷冻生鲜购买驱动因素（%）

P3M冷冻生鲜购买者 一线城市 二线城市 三线城市 
基数 2439 850 1119 470

% % % %

81
27
24
21
21

57
29

24
54

24
21

37
23

57
25
24

NET - 产品

 产品质量好

 肉质鲜美

 安全性高，避免微生物感染

 检疫证书齐全

NET - 烹饪方便

 处理得很干净

 烹饪/食用方便

NET - 储存

 储存时间长

 包装严实

NET - 组合丰富

 有丰富的种类可供选择

NET - 其他原因

 价格低/更实惠

 大品牌有保障

80
28
25
24
21

57
32

25
56

25
24

39
25

60
27
27

83
26
23
19
22

59
29
24

52
24
20

34
21

55
24
23

81
26
23
22
19

56
27
23

53
23
19

37
22

55
26
23
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预包装生鲜

2 预包装生鲜购买情况及态度1 预包装生鲜购物者背景
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相较于总体，预包装生鲜购物者年纪更轻，学历与收入更高，已婚有孩人群占比更高。

预包装生鲜购物者背景（%）

预包装生鲜购物者背景1

 总体购物者 预包装生鲜购买者 

基数 5087 1859
 % %

男
女

18-24岁
25-34岁 
35-49岁 
50-59岁
平均年龄 36.6 34.7
本科以下

本科及以上
已婚有孩

平均家庭人口 3.3 3.4
平均家庭月收入 20767.2 21886.1

30
70

13
37
35

15

29
71
72

34
66

11
48

32
9

21
79
76

1395%可能性下显著
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 P3M包装生鲜购物者 一线城市 二线城市 三线城市 
基数 3430 1119 1597 714

 % % % %

购买过预包装生鲜 54 66 51 44

基数=购买预包装生鲜的购物者 1859 735 807 317

水果

肉类

蔬菜

主食面点

水产

熟食

干果及南北货

平均品类种数 3.0 3.2 2.9 2.9

60

57

48

38

43

29

15

59

55

56

48

39

38

20

14
基数： P3M购买过预包装生鲜的受访者-预包装生鲜专题配额=3430
Q200.P3M是否购买过包装生鲜， Q201 P3M 购买过的包装生鲜品类

超过半成购物者在过去三个月内购买过预包装生鲜，其中在一线城市中的渗透率最高。
水果、肉类、蔬菜是最受欢迎的品类，更多一线城市购物者购买过包装蔬菜、熟食，更多三线城市购物者购
买过包装水产。

过去三个月预包装生鲜渗透率（%）

59

55

53

44

39

34

18

预包装生鲜购买情况及态度2

60

54

52

42

36

31

17

95%可能性下显著
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63

28

27

52

36

57
留意过价格的购物者n= 942 403 392 147

54

35

55

  P3M包装蔬菜购物者 一线城市 二线城市 三线城市 
基数 987 415 420 152

75 70 70

22 23 26

3 7 3

15
基数： P3M购买过预包装蔬菜的受访者=987
Q905.P3M是否留意包装蔬菜的价格， Q906 包装蔬菜与散装蔬菜的价格对比

绝大多数购物者表示会留意包装蔬菜的价格，并且超过半成以上认为包装蔬菜比散装蔬菜更贵（但也买），
其中更多二线城市的购物者认为包装蔬菜的价格更高。

预包装生鲜购买情况及态度2

是否留意过包装蔬菜的价格（%）

72

23
5

会留意

偶尔会留意

基本不会

58

32

46

没有对比过

包装的更便宜

差不多

包装的更贵

包装蔬菜价格 VS 散装蔬菜价格（%）

95%可能性下显著
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基数： 认为包装蔬菜价格更高的受访者=542
Q907 包装蔬菜的价格接受度

相较于散装蔬菜，包装蔬菜的价格贵19%或以下是较被接受的售价。

预包装生鲜购买情况及态度2

 
认为包装蔬菜比散装贵的购物者 一线城市 二线城市 三线城市 

基数 542 219 246 77

包装比散装贵10%以下（不包
括10%）

包装比散装贵10%-19%

包装比散装贵20%-29%

包装比散装贵30%及以上

37

43

15

5

包装蔬菜价格接受度（%）

80%

39

42

14

5

36

46

14

4

34

36

22

8
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基数： P3M购买过预包装蔬菜的受访者=987
Q207 购买包装蔬菜的原因

安全卫生、份量适中、购买便利是购物者选购包装蔬菜的主要驱动。

预包装生鲜购买情况及态度2

 P3M包装蔬菜购物者 一线城市 二线城市 三线城市 
基数 987 415 420 152

NET - 品质
 包装蔬菜更安全、卫生

 包装蔬菜品质稳定
 包装蔬菜更新鲜

 有机认证
 包装蔬菜性价比高

NET - 体验
 包装蔬菜的份量刚刚好

 包装蔬菜购买更方便

 包装蔬菜更高端，体现生活品味

 我常去的门店仅只有包装蔬菜
NET - 推荐周围朋友都购买/推荐

包装蔬菜的购买驱动因素（%）

90

48

37

36

33

24

86

40

38

29

16

23

90

49

37

32

33

27

86

40

40

29

16

25

89

46

37

39

34

24

85

40

36

30

17

20

91

48

36

38

32

18

86

38

37

26

15

24
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